

巧用消费扶贫“金钥匙” 解开扶贫产业“致富锁”

通讯员 蔡俊波

如何让扶贫产业持续发挥带贫益贫作用?安康汉滨区在落实“六稳”“六保”实践中,用好“消费扶贫”这一“金钥匙”,不断解锁扶贫产业“瓶颈堵点”,始终将贫困户镶嵌在产业链上,逐步走出了一条“产业稳定发展、群众持续增收”的康庄大道。

群众的能力也随之成倍增长。”汉滨区瀛湖镇党委书记王小龙介绍道。和瀛湖蜂蜜一样,汉滨区坚持产业发展是消费扶贫的“基本功”,只有打造好产业发展这块市场“敲门砖”,才能为产业持续带贫益贫奠定基础。因此,全区在引导产业主体不断扩大规模的同时,全程指导扶贫产业开展扶贫产品认证,做到符合标准一批认定一批,认定一批立即纳入消费扶贫一批。目前,全区已认定扶贫产品233个,其中汪大运、悠源、咚咚锵牛肉酱等14个品牌已成为全省全市著名、知名扶贫品牌。

把合格的产品送去回收。过程虽有点繁琐,但收入是我过去的两倍还多。”陈海军给他15户贫困户交流着自己的心得。陈海军口中的标准,正是汉滨区推行的消费扶贫“四个一”体系,即统一技能培训、统一质量标准、统一农产品收购、统一包装销售,通过标准化生产,为扶贫产品质量找准了一条“标准尺”,也给镶入了一道消费扶贫的“进门槛”。在确保扶贫产品质量的同时,提升了市场竞争力,让扶贫产品的价值更高。目前,全区已建成区、镇、村三级电商、供销服务站106个,累计收购农产品1000余吨,价值6000余万元,全年网红带货100余次,销售1000余万元。

进一步扩大开分店的信心更足。”盛裕祥连锁超市老板柯愈鑫介绍道。目前,该超市在安康城区的8家分店都开设了消费扶贫专区,专区月销售额达200余万元。推进消费扶贫专柜、专柜、专区和832消费平台建设,只是汉滨区在消费扶贫上迈出的小一步。该区还借助中央定点扶贫建设银行、苏陕协作、西安雁塔、航天基地区域对口帮扶,省级国企、高校、医院“三大帮扶体系”,以及省市帮扶部门“五大帮扶平台”资源,建立起长期定向采购消费机制。正是用好“三专一平台”,对口帮扶等消费扶贫机制这个“粘合剂”,切实把供应商、营销商和消费者串联在消费扶贫链上,该区为消费扶贫搭建起长期稳定的“大舞台”。截至2020年10月底,该区已建成线下消费扶贫专柜6个,专区18个,专柜56个,累计消费额实现3.43亿元。

汉滨提前完成2020年度毛绒玩具文创产业任务

本报讯(通讯员 张会香)近日,安康美和乐玩具有限公司五里镇刘营分厂和张营分厂、流水镇中心社区毛绒玩具工厂同时开业,与此同时,汉滨区2020年新建37家毛绒玩具文创企业全部落成,这也标志着汉滨区提前两个月完成了市上下达新建35家毛绒玩具文创企业的任务目标。

绒玩具文创企业79家,其中,2020年新建毛绒玩具文创企业37家(总部级企业5家、生产型企业26家、生产加工点6家),在今年新冠肺炎疫情特殊时期,提前两个月完成了市上下达新建35家毛绒玩具文创企业的任务目标。

今年以来,汉滨区按照“园区总部+新社区工厂+家庭工坊”的发展模式,强化工作措施,创新工作方式,强力推进毛绒玩具文创产业加快发展。截止10月29日,全区累计建成各类新社区工厂108家,发展毛

下一步,汉滨区将继续按照“巩固、招优、配套、提升”的思路,抢抓易地扶贫搬迁后扶机遇,集中力量、集合资金、集聚政策,全力推进毛绒玩具文创产业的发展上新台阶,为打造安康毛绒玩具文创产业新都贡献汉滨力量。

华洲村有了惠农支付服务点

本报讯(通讯员 唐华荣)近日,长安银行安康恒河口示范区华洲村惠农支付服务点正式开业运营,这是该行在示范区设立的第六家惠农支付点。

汇款、现金汇款和余额查询等基础金融服务,取得广大乡村居民的普遍赞誉。

近年来,长安银行恒河口示范区支行积极践行社会责任,本着“普惠金融、服务三农”的发展目标,积极响应国家普惠金融政策,在当地政府和人民银行的大力支持下,在乡镇及行政村加快设立“惠农支付服务点”,不断改善农村金融支付环境和打通农村金融服务“最后一公里”,为乡亲们提供助农取款、转账

目前该行已在全区设立6家惠农网点,服务15000余名乡村老百姓,长安银行作为陕西人民自己的银行,通过惠农支付服务点的逐步设立,让乡亲们足不出户,在家门口就能享受到“便捷、安全、高效”的银行金融服务,让乡村老百姓切身感受到长安银行的增值服务,该行表示后期将会把惠农网点打造成为具有地方特色的农村金融服务品牌。

宁陕深化改革释放发展动能



广货街镇易地搬迁后续帮扶“靠”旅游

通讯员 谭海波 杨卓

萧瑟的秋雨连续下了十几天,位于宁陕县东北部的广货街镇气温骤降,集镇上少了平日里车水马龙热闹的景象,偶尔三三两两的游客在土特产店选购当地农副产品。“以前住在山沟里靠种地挣点辛苦钱,日子过的清苦,现在搬下来好多了,”史洛莲一边洗菜一边向记者介绍。见到史洛莲时,她正在广货街社区对面的一家农家乐厨房里忙活,话不多的她提及现在的生活满脸笑容。

史洛莲和丈夫住在架子沟村黄金组,一家四口的生活来源全靠地里的几亩庄稼和药材,丈夫早年腿部落下残疾导致不能外出务工,史洛莲成了家里的顶梁柱。让史洛莲印象最深刻的是,每逢下雨河里涨水,史洛莲背着儿子翻几面坡才能到学校。这样靠天吃饭,下雨担心受怕的日子一直持续到2017年。

广货街镇共有5个搬迁安置点,其中村内安置点1个,跨村安置点4个,为了让搬迁户实现“搬得出,稳得住,能致富”,每个安置点都建立了业主委员会,落实了楼院长。镇政府为每户搬迁户落实了安心菜园,安置社区小超市、卫生室、幼儿园配套设施。搬迁的22名党员已迁转了组织关系,纳入社区支部管理,正常参与党员活动。

地处西安、安康、商洛三市结合部,鄂邑区、长安区、宁陕县、柞水县、镇安县五县区交汇处,距西安市仅78公里的广货街镇大力发展乡村旅游业,依托红火的旅游优势,当地搬迁群众三分之二在集镇从事旅游环境、开店创业、农家乐务工、旅游企业务工、社区工厂务工等方面工作,依靠旅游业解决了收入问题,实现了产业、就业全覆盖。



图为西安来的游客在广货街镇正在购买当地农副产品。

“这个路不修,山里的产品出不去,变不了钱,生活用品进不来,看病就医和进一趟县城的确困难,从山上下来就得一两个小时。”家住白河县仓上镇农庄村一组的王敦发指着门前的“油路”,对进村入户的帮扶干部说到。

“现在方便了,原来坑坑洼洼的水泥路铺了油,路面也宽了不少,村里有了毛绒玩具厂,前些年在外面打工的年轻人也陆陆续续回来了,既照顾了家庭,也把钱给挣了。”王敦发所说的“油路”是裴元四级公路,2019年8月建成投用,全长14公里,将仓上集镇和镇域内3个深度贫困村串联起来,班车客车直接开到最后一个行政村,群众到集镇和县城办事方便了,外来客商在村里办起了毛绒玩具厂,还把山里的蜂蜜、甘蔗酒运了出去,不仅解决了农村富裕劳动力就业,还将原来的“土货”卖出了好价钱。

“人便于行,货物畅流。”裴元路的建成对农村产业的促进,仅仅是白河交通脱贫的一个缩影。自脱贫攻坚以来,白河交通人始终坚持“精准扶贫脱贫,道路交通先行”,扎实推进“交通+产业+扶贫”模式。修建的一条条脱贫路,不但带动了乡村旅游业的迅猛发展,同时依托密集编织的产业路网,通过土地流转、集约经营,全县建成了96个现代农业园区,培育新型农业经营主体7000多家,带动全县发展特色农林产业近40万亩,全县初步形成了以“光皮木瓜、白河茶叶、油用牡丹、碳基肥料、生态养殖、健康养老、生态旅游、特色石材”为主的八大产业体系。

路通了,环境美了,条件改善了,吸引了500多名外出能人返乡投资兴业,为创办70%以上的工商企业、农业园区和家庭农场带来了30多亿社会资金,撬动银行贷款50多亿元投入到脱贫攻坚领域,探索出了天堂“山上修路建园区,山下修路建社区、农民就地变工人”、“修山间产业路、还山上生态林、建山下新社区、办社区新工厂、育时代新农民”等脱贫攻坚与乡村振兴接续发展的典型案例。

路通了,越来越多的贫困群众因路而富,美丽富裕新白河的县域发展之路也越走越宽。

市供销社在天山村开展主题党日活动

本报讯(通讯员 鲁琼)日前,市供销社联合市财政局、市文旅局、市脱贫办和镇村在汉滨区吉河镇天山村唐庄小学举行表彰先进和“戏曲进乡村”惠民演出主题党日活动。市直供销社系统部分党员、干部职工和吉河镇、天山村党员干部群众、唐庄小学部分师生共150余人参加活动。

活动首先对天山村“两委会”民主推荐、评议、公示、鉴定,市供销社直属机关党委和吉河镇党委联合审定的4名“优秀共产党员”、3名“产业标兵”、5名“道德模范”(好婆婆、好媳妇、好女婿、好丈夫、好村民)、2名“交友帮扶先进个人”进行了表彰奖励。开展“促进消费扶贫 关注平安健康”建档立卡贫困户关爱活动,发放平安建设宣传页历本、袜子等小礼品163份,发放平安建设知识明白卡100余份。

在随后的演出中,安康汉调二黄研究院演职人员带来的歌舞《美丽家园》、折子戏《拾玉镯》、舞蹈《扇舞丹青》、民歌歌唱、小场子、京胡独奏《迎春》、汉剧歌舞《秦巴明珠》等精彩的歌舞、朗诵、汉剧民俗节目,以思想道德润心,让贫困群众亲身受到启发教育,博得了村民们的阵阵掌声。

经济快讯

石泉重点排查收购站安全隐患

本报讯(通讯员 刘天天)为深刻汲取杨柳社区废品收购站火灾事故教训,有效预防类似事故发生。近日,石泉县委办牵头组织开展废品收购站安全隐患专项排查整治。县委办联合消防救援大队及各镇,对全县20余个废品收购站逐一进行清查及风险评估。针对发现的50个安全隐患问题,下发整改通知书20份,要求限期整改到位。同时,县委办组织相关部门和镇召开联席会议,对全县评估后的6家高风险站点逐项制定治理计划,联合执法,确保消除安全隐患,切实保障群众身体健康和生命安全。

瀛湖西坡村贫困户脱贫退出

本报讯(通讯员 李永明 林红军)时经三年,省放射性废物收贮管理中心扶贫帮困汉滨区瀛湖镇西坡村以来,真心实意为群众办实事,办好事,包抓的10余户50余名贫困户全部脱贫退出。近三年来,该中心投入90余万元,为西坡村两个农业园区修建水窖8口,硬化村级道路1.5公里,垫底村组道路1000余米,发动中心干部职工购买贫困户黄花菜、土鸡、鸡蛋、菜籽油等农产品2万余元。投入1万元建起了扶贫超市1个,方便了贫困户的生活,还为当地一个农业园区销售苗木花卉3万余元。为锦鹏科技有限公司西坡养殖场协调办理建厂养殖手续,使该养殖场生猪存栏达到2000余头,为全村贫困户生猪养殖产业的发展提供了仔猪支撑。

白河交运局严禁领导干部违规干预交通工程建设

本报讯(通讯员 项能非 涂梦洁)为有效遏制交通运输重点领域、关键环节腐败,白河县交通运输局纪检监察组强化监督责任,督促交通部门按照“四个一”的工作要求全面开展专项整治。

组织一期专题学习。将股级以上干部全部纳入学习范围,深刻领会此次专项行动决策精神;开展一次自查自纠。明确任务,落实责任,逐一查找是否存在违规插手干预等问题,写出自查报告,签订不插手干预的承诺;强化一轮排查处置。着力抓好交通运输工程建设项目决策、招标投标、建设实施、物资采购、资金使用等重要环节,重点工作的排查、整改;完善一批制度机制。规范完善制度,严格落实交通工程建设项目决策制度及工程建设项目决策制度,进一步强化“三重一大”决策程序,对工程建设项目重要事项实行集体决策、会议决定,严明制度红线。

高桥镇扎实开展脱贫攻坚“对标补短”工作

本报讯(通讯员 刘成军)连日来,紫阳县高桥镇把“对标补短”工作作为目前脱贫攻坚工作的重中之重,在镇党委、政府的统筹安排下,全力念好“三字经”扎实推进脱贫攻坚“对标补短”工作,确保该镇脱贫攻坚工作实现圆满收官。该镇第一时间传达县脱贫攻坚“对标补短”工作会议精神,坚持边查边改,对标整改,及时查漏补缺;进一步分解细化工作任务,组织帮扶干部核查政策执行中的偏差漏点,横向比对普查发现问题数据信息,做到账实相符、账账相符,确保扶贫工作实、脱贫过程扎实、脱贫结果真实;成立脱贫攻坚联合督察小组,分别深入到10个村(社区)巡回开展脱贫攻坚“对标补短”工作督导,督促各村抓好进度,确保“对标补短”工作落到实处、见到实效。

路通了,脱贫的路子也宽了

通讯员 王继波